


Program

John Dowland ( 1562-1626): Come  again, píseň z roku 1597, zpěv a klávesy
Antonio Lotti (I.Isori): Canzona Pur dicesti,  zpěv a klavír
Anonym: Amor, amor fammi goder, arietta pro zpěv, violoncello a klávesy,  z parmské 
sbírky z roku 1688 

       Johann Sebastian Bach (1685-1750): Suita C dur pro violoncello sólo, BWV 1009 - 
výběr

       Mauro Giuseppe Sergio Pantaleo Giuliani (1781-1829): 2 Arietty op.95 v originále pro 
zpěv a kytaru 

       Leopold Koželuh: 2 italské arietty pro zpěv a klavír 
       Joseph Haydn: Koncert C dur pro violoncello a klavírní úpravu orchestrálního  

doprovodu, Moderato

 Přestávka

Anton Rubinštejn (1828-1894): Noc, píseň na text A.S.Puškina, zpěv a klavír
Nikolaj Rimskij-Korsakov (1844-1908): Vánek, píseň na text A.K.Tolstého, zpěv a 
klavír
David Popper (1843-1913): Elfentanz op.39, violoncello a klavír
Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791): Voi che sapette, árie Cherubína z opery 
Figarova svatba, zpěv a klavírní úprava orchestrálního doprovodu
Antonín Dvořák (1841-1904): Synáčku, můj květe, árie Julie z opery Jakobín, zpěv a 
klavírní úprava orchestrálního doprovodu
Eugen Francis Charles d´Albert (1864-1932): Koncert C dur pro violoncello a klavírní  
úpravu orchestrálního partu  Andante con moto, Allegro vivace

O účinkujících

Alena Borková ml. 
absolvovala zpěv na brněnské konzervatoři ve třídě Petra Julíčka, nyní studuje na fakultě hudby ostravské 
univerzity u pěvkyně Evy Dřízgové. Vystupuje na koncertech (Ostrava, Velká Bíteš) a vernisážích, 
účinkuje při mších v kostelech (Červený kostel, kostel v Židenicích, chrám sv.Petra a Pavla v Brně, kostel 
v Ořechově, Deblíně, Přibyslavi atd. ), vyučuje zpěv; roku 2005 se podílela na ježkovském pořadu na 
festivalu Mladá Smetanova Litomyšl, roku 2006 získala čestné uznání v pěvecké soutěži Olomouc atd. Na 
pedagogické fakultě Masarykovy univerzity v Brně získala titul Mgr. v oboru speciální pedagogiky se 
zaměřením na logopedii. 

Alena Borková st. 
se věnuje hře na klavír (JAMU studovala ve třídě Vlastimila Lejska) a muzikologii (disertační práci 
dokončila u Jana Racka na filozofické fakultě UJEP). Je profesorkou Konzervatoře Brno se specializací na 
klavírní spolupráci na pěveckém oddělení. Dlouhodobě spolupracovala s dětským sborem Primavera, 
s nímž koncertovala u nás i v zahraničí (Německo, Španělsko, Francie, Slovinsko, Irsko, Kanada) a 
účastnila se prestižních soutěží jak s tímto sborem, tak s talentovanými studenty –sólisty. Celoživotně 
působí jako kritik pro denní i odborný tisk; je autorkou odborných publikací i popularizačních průvodních 
slov (pro Filharmonii Brno, Ars koncert Brno a  Ostrava), připravuje rozhlasové pořady Rondo a Hudební 
matiné na Vltavě 3. Je stálou externí oponentkou bakalářských a diplomových prací i učebních textů na 
JAMU. Zabývá se i uměleckou fotografií; tuto činnost prezentuje výstavami (mimo jiné i ve foyeru 
Besedního domu pod záštitou Brněnské filharmonie).  



Pavla Reiffersová
po studiu na Konzervatoři  v Košicích pokračovala dál na VŠMU v Bratislavě.  Magisterské a doktorské 
studium zde absolvovala pod vedením prof. Stanislava Zamborského, ArtD. Vzdělání si doplnila studijními 
pobyty na brněnské JAMU (prof. Jiří Skovajsa) a pražské AMU (prof. Peter Toperczer). Absolvovala také 
mistrovské  interpretační  kurzy  u renomovaných  klavíristů  jako  Piotr  Paleczny,  Mikhail  Voskresensky, 
Vladimir Viardo a další. Je laureátkou několika soutěží (O cenu Leoše Janáčka, Soutěž Nadace Bohuslava 
Martinů, Concorso Pianistico Roma). 
Realizovala nahrávky pro Slovenský a Český rozhlas.  Koncertně vystoupila v mnoha evropských zemích 
(Slovensko, Česká republika, Polsko, Portugalsko, Holandsko, Německo, Maďarsko, Rakousko), sólově 
nebo jako komorní partnerka, zejména členka klavírního dua a klavírního tria. Jako sólistka se představila 
se Státní filharmonií Košice, Symfonickým orchestrem Slovenského rozhlasu a jinými tělesy.
  
Pavel Čadek 
narozen 28.12.1989 v Brně. Za studia na matematickém osmiletém gymnáziu na tř. Kpt. Jaroše 14 
absolvoval první i druhý stupeň ZUŠ na Smetanově 8 za pedagogického vedení Magdaleny Duchaňové. Po 
maturitě se rozhodl studovat souběžně konzervatoř s fakultou informatiky Masarykovy univerzity. Nyní je 
zde třetím rokem žákem profesora Miroslava Zichy. Mezi jeho největší hudební úspěchy patří 1. místo na 
soutěži Prague Junior Note 1999, 3. místo na mezinárodní Heranově violoncellové soutěži v roce 2000, 2. 
místo a cena nadace Českého hudebního fondu na Prague Junior Note 2003, 1. místo v ústředním kole 
soutěže ZUŠ v roce 2005, 1. místo a absolutní vítězství soutěže ZUŠ v roce 2008 a 2. místo v soutěži 
konzervatoří Klasicismus a smyčcové nástroje 2010.

Průvodní slovo 

               Program dnešního koncertu se klene obsáhlým stylovým obloukem od renesance k dvacátému 
století. Dosahuje též k rozdílným pólům interpretace – ke zpěvnosti a výrazovosti vokálních vstupů a na 
druhé straně k hudebnímu projevu, jenž dává nahlédnout do světa instrumentální virtuozity.

Jas a vitalitu renesance reprezentuje úvodní píseň ze shakespearovské Anglie, asi z roku 1597. 
Jejím autorem je John Dowland (1562-1626), jeden z významných dobových hudebních tvůrců. 
Průzračná, až lidově vyznívající struktura umožňuje vyniknout laškovnému výrazu milostného textu ve 
staroangličtině.

Přechod k ozdobnějšímu a často emocionálně závažnějšímu baroku znamená arietta neznámého 
italského autora ze sbírky „ Arie di Parma 1688“. Její pletivo obohacuje barva violoncella a náznaky 
imitační skladebné techniky.

Benátskou větev italského baroka reprezentuje Antonio Lotti (1667-1742), jeden z tvůrců barokní 
opery, příznivec koloraturami vyšperkované zpěvní linie. Milostnou canzonu Pur dicesti později 
přepracoval I.Isori – vypsal totiž drobnokresbu ornamentiky, kterou barokní pěvci přidávali až při 
provedení na pódiu. 

Pozdnímu baroku vévodí osobnost Johanna Sebastiana Bacha (1685-1750), jenž sloučil ve svém 
díle prvky rozličných dobových proudů a vynikající kompoziční technikou je povýšil na originální styl. 
K dokonalosti přivedl formu fugy, geniálně rozvinul typy duchovní hudby. Mnoho kompozic věnoval 
jednotlivým nástrojům; skladby  pro sólové smyčcové nástroje, které shrnují a rozšiřují jejich technické 
možnosti, patří k prubířským kamenům interpretů. Jednou z nich je i Suita C dur pro violoncello sólo,BWV 
1009.

  Po citově vypjatém baroku přichází opět harmoničtější a jasnější pohled na život, vyváženost 
rozumu a citu – klasicismus. Zahájíme jej dvěma Ariettami op.95 italského skladatele a kytaristy Maura 
Giuseppa Sergia Pantalea Giulianiho (1781-1829), jenž přispěl k rozvoji techniky hry na kytaru a ve 
vokálních skladbách předjímal způsob operních tvůrců Itálie 19.století. Arietty inklinují k odlehčenějšímu 
žánru.

Italské arietty napsal také český skladatel, žijící ve Vídni, komponující stylem slavných 
vídeňských klasiků, Leopold Koželuh (1747-1818). Jsou opět vyjádřením milostných emocí.

Nejstarším členem vídeňského klasického trojhvězdí je Franz Joseph Haydn (1732-1809), autor 



rozsáhlé tvorby duchovní i světské (symfonické, komorní, klavírní). Skladatel prošel během svého 
dlouhého života třemi vývojovými fázemi – předklasickou, ryze klasickou a pozdně klasickou 
s předzvěstmi beethovenskými a raně romantickými. Koncert C dur pro violoncello a orchestr náleží ke 
skvostům vyvážené, zpěvné i brilantní fáze střední. 

Romantické 19.století opouští racionální základnu klasicismu a nechává se unášet emocemi. Na 
rozdíl od baroka se to však děje na podkladě mnohem širší zvukové základny – vyvíjí se technika nástrojů i 
zpěvu, rozšiřuje orchestr, uvolňují se formy, narůstá objem zvuku.

V romantickém hudebním Rusku koexistují dvě tendence: 1) snaha napodobit styl zemí západní 
Evropy  2) úsilí vytvořit ruskou národní hudbu. 
K první skupině patřil klavírista a skladatel AntonGrigorijevič Rubinstein (1828-1894), autor oper, 
symfonií, koncertů atd. Napsal o sobě:

“Rusové mě nazývají Němcem, Němci mě nazývají Rusem, Židé mě nazývají křesťanem, křesťané  
Židem. Klavíristé mě nazývají skladatelem, skladatelé mě nazývají klavíristou. Klasicističtí skladatelé mě  
nazývají futuristou a futuristi mě označují za klasicistického umělce. Můj závěr je ten, že jsem jen ubohý  
jednotlivec”.

Vzletnou píseň Noc, plnou milostné vášně, napsal na text Alexandra Sergejeviče Puškina. 
Druhou skupinu reprezentuje  Nikolaj Andrejevič Rimskij-Korsakov (1844-1908), člen skladatelské 
skupiny Mocná hrstka, autor mnoha pohádkových oper, mistr instrumentace. Píseň Vánek  vyjadřuje 
přírodní náladu dle textu Alexeje Konstantinoviče Tolstého.

Z Prahy pocházel violoncellový virtuoz světového formátu David Popper (1843-1913). Již ve 
dvanácti letech začal studovat na konzervatoři, kolem dvacátého roku působil jako sólista dvorní kapely 
prince Hohenzollerna, pak v orchestru Vídeňské dvorní opery a ve vyhlášeném Hellmesbergerově kvartetu. 
Koncertoval po celé Evropě a učil na Královské zemské hudební akademii v Budapešti. Jeho etudy pro 
violoncello jsou vyhledávaným studijním materiálem. K vrcholům virtuozity patří také Tanec elfů op.39.

Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791) sice náleží klasicismu, avšak z dramaturgických 
důvodů jsme jej zařadili do druhé poloviny večera. Árie roztěkaného mladíka Cherubína ze slavné  opery 
Figarova svatba z konce osmdesátých let 18.století je oblíbenou melodií posluchačů i pěvců. Jde o tzv. 
„kalhotkovou roli“- mužskou postavu hraje zpěvačka.

Líbeznost českého romantismu dýchá z oper Antonína Dvořáka (1841-1904). Kromě Rusalky 
získalo oblibu i jevištní dílo Jakobín na libreto Marie Červinkové-Riegrové a Františka Ladislava Riegra, 
premiérované roku 1889. Sopránu je určena populární árie “ Synáčku, můj květe“ , kterou zpívá Julie, 
manželka hraběcího syna. Snaží se obměkčit srdce starého hraběte, oklamaného zrádným synovcem.

Málo známým skladatelem je Eugene Francis Charles d´Albert (1864-1932), německý klavírista 
a též komponista, syn francouzského otce a anglické matky. Byl žákem legendárního Franze Liszta; zasáhl 
téměř do všech hudebních žánrů- psal opery, hudbu orchestrální, komorní, vokální i klavírní. Jako 
klavírista se proslavil interpretací skladeb Johanna Sebastiana Bacha a Ludwiga van Beethovena. Jeho 
kompoziční styl byl do jisté míry německou variantou italského verismu. Skvělým dílem je Koncert C dur 
pro violoncello a orchestr op.20.

(Text programu připravila prof. Alena Borková st.)

Pozvánka:
        středa 23. listopadu v 19 hodin - 53. komorní koncert na radnici v Modřicích
        Slavné melodie v netradičním podání - Vlastimil Bialas (trubka) a Milan Bialas (klavír)

        středa 7. prosince v 19 hodin - 54. předvánoční komorní koncert na radnici v Modřicích
        Smíšený pěvecký sbor města Modřice a hosté – F. Černý (housle) a J. Telecký (cimbál)

Fotoreportáže Miroslava Hájka z Komorních koncertů na radnici  
     přináší Modřický internetový magazín – http://mim.cemotel.cz  – vydává Vlastimil Čevela

http://mim.cemotel.cz/

